



落马前和落马后的李启红

从“明星市长”到“低调囚犯”

广东纪委披露落马中山女市长李启红的服刑细节

2011年10月27日，广东中山女市长李启红因犯内幕交易、泄露内幕信息罪及受贿罪被广州市中级人民法院判处有期徒刑11年。

管教干警介绍，李启红与其他服刑人员相处很和睦，这与她能及时调整心态，积极改造离不开。在看守所关押的一年里，她隐瞒身份，事事低调，别人问她以前干什么工作，她就说是上市公司的高管，直到离开看守所前往女子监狱服刑，同室狱友都没人知道她是个“市长”。当她准备以同样的身份和姿态，度过在广东省女子监狱的刑期时，入狱第一天就被同室狱友认出了市长身份，随之，少数狱友就把仇官仇富心态发泄在她身上。

广东省纪委主办的《广东党风》杂志曾发文披露这位昔日“明星市长”服刑的一些细节。

平静改造

2013年5月8日上午，雨后的广州，空气格外清新。广东省女子监狱服刑人员会见室，一位中年妇人毕恭毕敬地坐在椅子上，平静的眼神，生硬的微笑，仍然难掩一丝丝局促。头上略显蓬松的白发与窗外的翠绿形成鲜明的对比。她接过一杯白开水，恭谦地点头，口中重复“谢谢”，之后把目光投向身旁的管教干警，等待下一步指示……

如果不是囚服胸牌上的名字提醒，很难有人将眼前这个略显佝偻的中年妇人与“中国十大品牌市长”联系起来，她就是原中山市市长李启红。

这位“明星市长”，2010年5月却因经济问题两规，2011年10月27日，广州市中级人民法院以内幕交易、泄露内幕信息罪、受贿罪判处她有期徒刑11年。

李启红留给公众的最后印象，是出席“2010中山——檀香山经贸合作交流会”，并现场演唱《小城故事》，这首曲子成为她市长之位的“绝唱”，随后东窗事发，深陷囹圄。

现在的李启红寡言、低调，在监狱里积极改造，每天6点起床，早餐后参加劳动，12点吃午餐，午休后继续劳动，晚上8点半点名，10点睡觉。记者见到她时，她正从生产线上下来，在包装袜子。

工人出身的她，小时候在镇上的藤草工艺社编织过草帽，打包装这类活上手很快，现在虽然年纪大了点，但是劳动效率却不比年轻的服刑人员低。

每餐二两饭，菜能全部吃完，不挑食，订了三份杂志，不劳动的时候就看书，一年半的监狱生活，李启红逐渐适应了这种平静改造。

谈话时，她不时用手揉捏眼睛，身体状况比较糟糕，两只眼睛都患有白内障，看书报很费劲，右腿上长有血管瘤，还患有高血压、胆结石、心肌缺血和颈椎病，发病时甚至不能参加劳动。

李启红说自己身体原来很好，在市长岗位上，有领导评价她，“就像一匹马，有用不完的精力”，这句话她重复了两遍，刚要抬起的手势在半空落下，随后低下头，马上找到服刑人员的角色定位。

有一段时间监狱方面调整生产项目，考虑身体状况没有安排她到一线劳动，她便自己写申请，请求参加劳动，她很珍惜争取得来的劳动机会，因为闲着比做事更煎熬、更痛苦。

管教干警介绍，李启红与其他服刑人员相处很和睦，这与她能及时调整心态，积极改造离不开。

李启红自述，审判前在看守所关押的一年多时间里，她隐瞒身份，事事低调，别人问她以前干什么工作，她就说是上市公司的一位高管，直到离开看守所前往女子监狱服刑，同室狱友都没人知道她是个“市长”。

正当李启红准备以同样的身份和姿态，度过在女子监狱的刑期时，入狱第一天就被同室狱友认出了市长身份，当面议论，“你看着比报纸上要年轻”，随之，少数狱友把仇官仇富心态发泄在她身上。

记者追问如何改善与同室服刑人员的和睦相处，李启红沉默不语，把那份酸楚藏在心底。

现在李启红最兴奋最期待的事，是在监狱内刊上发表文章，每次报纸拿到手，她都会聚精会神，一字不漏看完。除此之外，她大多沉默，偶尔默念那首遥远的《小城故事》，没人知道，她要唱给谁听。

实话实说

在李启红内心，有些抗拒与媒体打交道，她坦承对媒

体心存芥蒂，在市长位置上媒体对她的报道不吝溢美之词，但出事之后，一些报道不真实，令她十分气愤。

有媒体称李启红家族聚积的财富保守估计有20个亿，“假的，全是假的，真是好笑”，李启红摇头冷笑，“我有多钱，还会为了借内幕炒股犯法坐牢吗？”

外传李启红婆家在中山市南朗镇大车村有一栋大别墅，李启红说：“就是一栋普通的两层楼房，在当地很常见。”她建议记者去实地看一看。

有人说如果不是秘书起草讲话稿，李启红便语无伦次。“我现在接受采访，是否语无伦次你们最清楚。”短暂沉思后她说：“人都这样了，还去计较那些名誉得失干嘛，我只想好好改造，争取早点出去。”

李启红在中山土生土长，本地为官，当了3年市长，10年市委副书记，8年组织部长，手握实权。她自称当年没有直接插手工程和土地经营，也没有为家人打过招呼，她一再强调当年如何守住底线。“但最后因为贪念，对《证券法》缺乏了解，一失足成千古恨。”说话时唏嘘不已。

但民间对李启红家人开办公司却是另一个说法，有人质疑说，就算李启红公开表态“对家人开办的公司不插手、不帮忙、不指示、不发话”，但她能不受家人的影响，这是根本不可能的。其实，她家的人不需要她插手和发话，只要打着她的招牌，就没有办不了的事。

在谈及对自己的行为有何认识时，她强调深感“痛心”，最初天真以为自己犯了事“就是个行政处分，最多降我两级还是正处，我不了解证券法不知道会违法”。

堂堂市长不懂法，李启红一句反思辩解的话成为社会和媒体的笑柄。直到现在，李启红仍然坚称自己当年确实不懂证券法，但是没有人会原谅一个市长不懂法。

愧对中山

法庭宣判时李启红曾哭泣忏悔，“我是从骨子里热爱党的。”虽然被开除党籍，但她仍然坚称“我对党和国家有深厚的感情”，说这句话时表现出来的虔诚，让人很难相信她是一个被判了11年的重刑犯。

对所犯的错误，李启红觉得对不起中山这片养育她的土地，59岁的她土生土长于中山，自1968年6月以来，先后任职于石岐镇、烟墩区、市妇联，后任市委常委、组织部长，市委副书记、市委党校校长、市委秘书长等职务。2007年初，由党务转入行政，就任中山市市长。

一年半前的法庭上，公诉人向李启红提问，“你是十大品牌市长，你认为自己的行为能配得上这个称呼吗？”李启红痛哭忏悔：“我不配，我是一个活生生的反面典型！我很后悔，因为自己的行为成了阶下囚，对不起家人，更对不起组织的培养。”

“中山建市30年，班子从未出过事，我是第一个。”李启红有着强烈的自尊心，她非常清楚自己的名字被钉在中山廉政建设的耻辱柱上。

“我对不起中山，对不起班子，给中山人民抹黑了。”她对这座以伟人名命名的城市抱着深深的愧疚。

稍稍留意就会发现，李启红的整个谈话避谈亲人和家庭，她刻意回避，不想再揭伤疤，不想记者的报道打搅到家人平静生活。

管教干警告诉记者，只要一提及家人，李启红就会哭。入狱以来最悲痛的事，是她听到父亲去世的消息，“听到老父亲过世的消息，全身发麻，差点晕了过去，自责和愧疚使我一度不能自拔，只有半夜躲在被窝里偷偷落泪。过去由于工作关系，没有尽到作为女儿的责任，后来深陷囹圄，给父亲带来的耻辱和伤害，甚至在父亲离世的时候，连见他最后一面，送他最后一程都做不到，我对不起给了我生命，节衣缩食把我拉扯大的老父亲。”

沉浸在内疚中的李启红嘴唇干燥，身体微微颤抖，工作人员给她倒的白开水已经凉了，她一直未喝，深深沉思，没有人知道她的思绪停滞在哪一段光阴里。

前车之鉴

李启红在狱中反思，党员干部一定要改造好世界观，不能有贪念，选择了公务员就只能奉献，千万不要既想当官又想发财。官员要全面系统地掌握法律，不能在不懂法上吃大亏。

李启红还说人大、组织部门每年都会对官员进行法律考试，但大多是走过场，没有落到实处，很多官员的试卷都是由秘书代笔，连题目都未看过，根本起不到应有的效果。

她建议纪委应该把对官员“法律知识”考评纳入干部的年度考核，一定要各级官员特别是一把手重视法律知识学习，不能敷衍了事。

对自己走上违法犯罪道路，李启红感慨颇深，她说除了信仰不坚定，世界观改造不彻底和内心的贪念作祟外，缺少监督也是一个重要原因。

“我从1997年走上领导岗位，2007年担任市长，每年班子测评，都排在前三位。出事之前，组织上从来没有找我谈过话，哪怕提醒我一句也好。”李启红认为纪检监察部门不仅要在查办和惩治腐败上下功夫，更要监督、提醒和保护好干部，组织培养一个干部很不容易，成本很高，但毁掉一个干部却是一念之间。

采访结束时，李启红略带怯生地委托记者帮个忙，两规时上交了几件随身物品，项链、吊坠、手机、手表、戒指，将来出狱能否把这几件物品归还给她。记者答应她在政策范围内将向纪委部门反映，李启红露出了腼腆的笑。

在两名管教干警的看护下，李启红走出会见室，步履略显蹒跚。

记者目送她离开，迈进监狱铁栅栏那一刻，这个行将花甲的中年妇人用略显苍老的囚服背影告诉世人，“愧对”是压在心头的一座大山。

据《广东党风》



有的人为什么少生病

生活中你会发现：有的人感冒吃药打针都不管用；有的人不吃药，喝点热水半天就好。

也许你还会发现：有的人不到60岁就多病缠身，甚至连生活都不能自理；有的人到了80岁还能游泳、打篮球，精神头跟小伙子一样足。

一些常得病的人总会思考这样一个问题：有的人为什么少生病？凭什么我要忍受各种疾病的痛苦折磨呢？

一个电话，预防慢性病的方法免费给您

这是一本首次揭开疾病根源、衰老真相的医学著作，这是一本慢性病人必读的新书刊，读懂这本书，您的多种慢性病将得到预防，目前此书正在公益发放。

这是一本凝聚了国内外数十位专家的研

究结晶，观点新颖、内容详实、学术严谨、图文并茂、浅显易懂，堪称养生治病的“四库全书”。

想得到这本销量突破100万册的全民养生治病宝典，您只需一个电话！不必花钱购买，数量有限，快快行动！

畅销书《极端生物将给人类带来极端寿命》**公开免费赠阅 欢迎来电领取**

解决你的关于疾病和健康的一切疑问，告诉你多活30年的科学方法！目前，第一批图书已经抵运。只要拨打电话即可免费领取，数量有限，先到先得。



赠送热线：400-118-6177

ISBN 978-7-5384-7149-6